

# 从伊通走出的抗联英雄

## ——追记开国少将王明贵

赵志军

中共党史出版社出版的《东北抗日联军史》一书中，记载着一位伊通籍战功卓著的抗联英雄。他1934年参加革命，先后就任东北抗日联军第六军第三师连长、三师八团团长、三师师长、第三路军第三支队队长、抗联教导旅（苏联红军远东方面军第八独立旅步兵旅）三营营长，东北民主联军嫩江军区司令员、东北野战军骑兵师师长、公安19师师长、黑龙江省军区副司令。1955年被授予少将军衔，同时授予二级八一勋章、二级独立自由勋章、二级解放勋章和一级红星勋章——他就是开国少将王明贵。



1955年，王明贵被授予少将军衔的标准照。

### 求真理 走出伊通闹革命

1910年9月16日王明贵出生于吉林省伊通，从小家境贫寒过着饥寒交迫的生活，10岁读书，仅读过一年零八个月的私塾，12岁下地干活，饱尝了旧社会劳动人民受封建压迫和地主剥削的苦难。1926年16岁的他随家迁至吉林省磐石县呼兰镇。1927年，受到磐石县朝鲜族农民群众抗租运动的影响和革命的启蒙教育，

1931年2月，王明贵不堪忍受地主阶级的欺压，只身到黑龙江省汤原县格金河金矿当工人。

1931年九一八事变后，中共汤原县委组织化装宣传队，在金矿工人群众中进行抗日救国的宣传活动，王明贵受此影响，在日本关东军占领汤原时，与汤原人民一起进行反抗。王明贵积极参加了格金河金矿护矿队的抗日武装

斗争。1934年5月，他满怀对侵略者的仇恨，参加了共产党领导的抗日义勇军——“文武”抗日队，走上了抗日救国的革命道路，后编入汤原游击队。参加革命后，王明贵作战勇猛，不怕流血牺牲，工作任劳任怨。1935年4月，在汤原黑金河东北山战斗中被炮弹炸伤，以至晚年时头部还残留着数枚弹片。



1945年，王明贵任苏联红军第88旅三营营长时的军官照。



1948年4月，王明贵任四野骑兵师师长的照片。

### 斗敌寇 白山黑水显英雄

1936年1月，为响应中共《八一宣言》的号召，汤原抗日游击队扩编为东北人民革命军第六军（后改为东北抗日联军第六军），同年4月，王明贵任第六军三师八团青年连连长，参加了三次袭击鹤岗的战斗。1936年7月，调到东北抗日联军政治军事学校参加第二期学习。通过学习，他不仅掌握了文化知识和军事政治理论，而且接受了马克思主义教育，提高了阶级觉悟。1936年8月，经徐光海、马德山介绍，王明贵光荣地加入了中国共产党，成为一名无产阶级先锋队战士。同年11月毕业后，王明贵调到抗联六军三师兵团任团长。

1937年2月，为了打破日本关东军对抗日游击区的大举进攻，中共北满省委指示抗联六军

进行西征，到松嫩平原开辟新的抗日游击区。在没有师长的情况下，任师副官长的王明贵带领抗联六军三师跨越汤旺河冰道，穿过小兴安岭，克服艰难险阻，胜利到达松嫩平原，经历大小战斗十余次，完成先遣队任务，在小兴安岭西部地区播下了抗日的火种。1937年8月，六军三师返回汤原地区。同年9月18日，中共汤原县委组织了震惊北满的格节河区军民大暴动，在政治上极大地鼓舞了人民的抗日斗志，并给予日本侵略者以沉重的打击。日军紧急调动了三个师团，对三江抗日游击区大举进行围剿。1937年12月西宝山战斗中，日军企图包围三师部队，王明贵沉着指挥部队迎战。激战中一颗子弹击中了他的小腿。由于当时没有医生和手术

(1)

# 爱国人士郑洪轩的故事

单志

1938年，党组织调郑洪轩到抗大校学习，郑洪轩接到通知后，从天津秘密乘船去香港，又从香港到广州找到八路军办事处，拿到介绍信后又去武汉，从武汉辗转至西安八路军办事处，最后到达延安。8月至11月，他在洛川抗大六大队十一中队学习，任救亡室军政委员。党组织安排他给各级领导与士兵作报告，讲九一八事变，讲日本侵略者占领东北，讲人民自发组织的抗日战争，讲东北人民的流亡生活，讲他如何策划和组织北平学生一二九运动等，这一系列的报告内容，给延安党政军各界人士以强大的精神动力。郑洪轩成了党中央所在地的抗日战争主讲员。12月，延安八路军总政治部在抗大每个大队选出五名勇敢、坚决、会外文、有斗争经验的党员到延安参加考试，成绩优异者调省公学。郑洪轩以90多分的高分被录取，入延安八路军总政治部敌工班学习。

1939年1月，他在延安陕北公学研究班二队和杨尚昆任分队长。9月，调到设在甘泉的校部和关中荣校任政治处教务干部兼教员。1941年9月，在延安八路军后勤政治部和军委直属政治部担任军科教育股长。当时，郑洪轩经常跟随领导到各兵工厂检查和做政治思想教育工作，经常给工人做时事报告。在抗大期间经常与吴玉章、林伯渠、朱德等老革命家见面，聆听他们的教导，深受教育。

在延安整风期间，郑洪轩得了肺结核病，在医大治疗。病情好转后到八路军卫生部和总政治部干休所疗养，为医科大学代讲化学课。并写下《看秧歌》《延河情——1938年日机轰炸延安新闻》《毛主席开群众大会》《别了，延安》等六七篇文章。郑洪轩估计这位女同志是卧倒时胸部接触了地而被震死。这时有人告诉他，这可能是昨晚在西北旅社新结婚的四对青年中的一个。郑洪轩后来遇到轰炸骚扰，仅1939年11月20日、21日两天，日军对延安进行

的轰炸，投弹159枚，炸死炸伤延安军民152人，炸毁民房380间，还炸死牲口90余头。在陕北公学学习的郑洪轩，躲进了附近的防空洞。他还未坐稳，敌机从东向西一串串投下炸弹，“轰！轰！”防空洞被震得摇晃着，唯唯落土。大家闭上眼睛，捂上耳朵。爆炸声停止了，个个惊魂未定之时，敌机又从西返回，由西向东轰炸，又是一连串的爆炸声，一声比一声大，有的炸弹就在防空洞口附近爆炸。轰炸声终于停止了。大家胆战心惊地走出防空洞。郑洪轩看见，不远处一个炸弹坑旁卧着一个人，“走近一看，是一个穿着灰色新军装的青年，身上压了很多土，并无血迹，已停止了呼吸”。郑洪轩估计这位女同志是卧倒时胸部接触了地而被震死。这时有人告诉他，这可能是昨晚在西北旅社新结婚的四对青年中的一个。郑洪轩后来遇到轰炸骚扰，仅1939年11月20日、21日两天，日军对延安进行

在陕北公学学习的郑洪轩见证

了光华书店的惨象：“我随着卫生机关同志和一些八路军战士走向光华书店。当路过师范学校门前时，看見石狮子上有很多血迹但未见尸体，还看見一个浑身是血的同志，踉跄着走向北门。”“这时从光华书店方向传来了被炸碎尸体的腥臭气味，再走不远，在光华书店下边炸弹坑周围的血泊中横七竖八都是伤员和尸体：有的伤员挣扎着站起来又倒下去，有的只坐着喊叫，有的虽能活动但起不来，还有一些死者的部分肢体仍在颤动着……此种凄惨情景使人目不忍睹，此时还有一个小脚的老大娘，在尸体中寻找亲人，在寻遍尸体后，忽然在一棵树上，看見一个小帽子在树梢上摇晃着，可能这帽头就是她儿子的，便号啕大哭起来。这大哭是哭着亲人丧生，也是诅咒和控诉着日本法西斯的罪行。”

令人惊奇的是，日军十余次轰炸延安，我们的革命队伍丝毫没退却，反而激发起军民打败侵略者的更大决心。

(六)

## 第三编 四平党组织在东北解放战争时期

(1945年9月—1949年9月)

党史

1945年8月下旬，苏联红军10余人从图们来到伊通，主要目的是了解伊通街尚存的日伪残余势力活动情况及社会秩序情况，并嘱咐伪通阳县县长刘殿等人维护好社会秩序，三五天后，苏军即撤走。8月底或9月初，苏军3名军官率领四五十名士兵进驻伊通，伪县长刘殿向苏军汇报了以副县长高石长吉为首的日伪残余势力企图谋杀和投毒伤害伊通街居民的情况。苏军得知此情况后，命刘殿派1个警察部队约30余人，在高石长吉住宅的东侧南侧站岗警戒，苏军负责正面进攻。当晚8点左右，苏军几十人进入伪通阳县公署院内对高石长吉住宅鸣枪警告，令其投降。遭到拒绝后，苏军猛烈开火，躲藏在地下室的高石长吉趁浓烟弥漫逃走，跑到头道岔子时，被群众打死。其妻跑到北门里也被群众打死，他的3个孩子也被烧死在住宅里。此次苏军在伊通驻扎一个星期左右再次撤离。

之后不久，苏军约1班人第三次来到伊通，次日便回到长春。不久，东北抗联干部齐连升率东北人民自治军进驻伊通。之后不久，苏军约1班人第三次来到伊通，次日便回到长春。不久，东北抗联干部齐连升率东北人民自治军进驻伊通。

### 三、东北抗联接管四平地区

苏军出兵中国东北之前，东北抗联教导旅秘密派出400余名官兵，担任苏联远东军一线部队的向导和空投敌后伞兵。

苏联宣布对日作战和毛泽东发表声明《对日寇的最后一战》的消息传到抗联教导旅后，8月10日，抗联教导旅召开反攻东北，配合苏军消灭日本关东军的动员大会。周保中在会上作了《配合苏军作战，消灭日本关东军，争取抗日战争的最后胜利》的动员报告。他介绍了世界反法西斯战争即将胜利的好形势，号召大家随时准备出发，反攻东北，同苏联红军并肩作战，解放东北，光复家乡，完成抗日战争的历史使命。指示抗联将士一定要按照苏共中央和斯大林元帅的部署待命出发，参加对日作战。

回东北后，要积极迅速与中共中央取得联系，积极发展东北的革命武装力量。会后，抗联教导旅组成几支梯队待命，随时准备回国参战。

随着战争形势的迅速发展变化，东北抗联的参战计划发生变化。8月26日，远东苏军总司令部军事委员会将召见抗联教导旅旅长、中共东北委员会书记周保中，指示教导旅配合苏军各方面军分别占领东北战略要地，准备接受驻各城苏军卫戍副司令的任命。同时，规定抗联返回东北的行动任务是帮助维护占领地的革命秩序，肃清敌伪残余和一切反革命分子，提高红军在群众中的威信，促进中苏人民友好；利用军事管制的合法地位建立党组织，开展群众运动，在苏军主要占领地以外建立人民武装和建立根据地。东北抗联教导旅指战员都是双重身份，他们既是中苏东北抗日联军人员，又是苏军人员，在占领地能够合法活动，待苏军撤出后，他们便可顺理成章地以抗联的身份接管领导人与苏方协商，最后确定如下行动方案：

(一)从8月底开始，330名抗联将士分批返回东北，迅速抢占57个战略要点，包括12个大城市、45个中小城市。

(二)给全体抗联战士授衔晋级，全部发给苏军军官证书，均着苏军军装，佩戴苏军军衔。如周保中为中校军衔，齐兆麟为少校军衔，冯仲云为上尉军衔。其他有中尉、少尉、上士、中士、下士等。

(三)抗联在各战略点上的主要负责人，一律担任苏军卫戍(警备)区副司令。

(四)东北抗联仍保持与苏联远东第二方面军的隶属关系，并规定了联络系统、联络工具和联络方法等。

8月28日，抗联教导旅在苏联境内召开最后一次会议，周保中宣布了行动方案和各组人员名单。会后，抗联指战员分期分批返回东北，开始迎接新的战斗。

9月8日下午3时10分，周保中率领接收长春、沈阳两地区的抗联干部分乘4架飞机，飞抵长春，成立中共长春地区委员会。长春不仅是12个大战略点之一，而且是指挥全东北57个战略点的总指挥部所在地。以周保中为首的中共东北委员会驻长春，协调指挥全东北的接收占领工作；四平市区和公主岭等县区由长春战略点负责人接收。

抗联战士姜凤藻、乔邦义、陈春树3人，随苏军先期回到东北，受命接收公主岭。8月26日，姜凤藻、乔邦义、陈春树到达公主岭。8月27日，在苏军协助下成立怀德县政府，姜凤藻任县长，乔邦义任公安局长，同时解散了怀德县地方治安维持会。乔邦义还担任苏军公主岭卫戍副司令，协助苏军在公主岭实行军管。同日，姜凤藻、乔邦义分别以怀德县(南县)县长、怀德县(南县)公安局局长名义联合发出《布告》，宣布成立怀德县(南县)民主政府和怀德县(南县)公安局，这是怀德县历史上首次建立的县级人民政府和人民公安机关。怀德县(南县)民主政府和怀德县(南县)公安局在布告中宣布：“从即日起，怀德县民主政府和怀德县公安总局正式成立，全县各界群众要遵守下列规定：

(一)接受民主政府的领导和指挥，积极响应政府的各项号召；

(二)迅速恢复生产，恢复营业，发展经济，支援前线；

(三)协助政府打击抢劫、盗窃等犯罪活动，维护社会治安；

(四)过去在日伪反动政府中干过事的人，要自动到公安总局进行登记；

(五)警告一切反革命分子，不许造谣，不许破坏捣乱，违者严厉惩办。”

接着，乔邦义到伪怀德县警务科，召开全体伪警察大会，宣布成立怀德县(南县)公安局，留用伪警察继续工作，并公布了各股名称及股长名单，安排了各股人事。当时，总局机关留用伪警察30余人，在伪怀德县警务科旧址办公。(未完待续)

